

ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ФРАНЦИСКА СКОРИНЫ

Франциск Скорина родился во второй половине XV в. в Полоцке [1]. Он получил хорошее образование. Сначала учился в Полоцке, в школе при монастыре выучил латынь. В 1500-х гг. стал студентом Краковского университета в Польше, где закончил факультет вольных искусств как философ со степенью бакалавра [2].

У Ф. Скорины было и медицинское образование. Всё в том же Краковском университете он несколько лет отучился на факультете медицины, после чего в 1512 г. в Падуанском университете в блистательно защитил диссертацию и получил престижную степень доктора в «лечебных науках» [2].

Ф. Скорина прежде всего известен как первый белорусский и восточнославянский книгопечатник. В 1517 г. он основал типографию в Праге, где издал «Псалтырь» кириллическим шрифтом на старобелорусском языке. На протяжении следующих нескольких лет Франциск перевел ещё 22 книги Библии [1]. Его переводы также дополнены его собственным текстом и гравюрами. Это нарушило правила переписывания церковных книг. Поэтому ни православная, ни католическая церкви не признавали переводы Ф. Скорины. Тем не менее, его издания все равно пользовались популярностью среди простых людей, так как Библия стала для них понятной и доступной.

Франциск печатал и собственные книги. Самым известным его изданием, пожалуй, является сборник образовательных рассказов «Малая подорожная книжица». В них первопечатник поднимал светские и религиозные темы [3]. А предисловия и послесловия, которые Ф. Скорина вписывал в своих переводах Библии, пропитаны заботой о разумном упорядочении общества, воспитании человека, установлении достойной жизни на земле [1].

В качестве врача Ф. Скорина прославился мало. Есть теории, что он практиковал как врач после переезда в Прагу, где также некоторое время работал садовником при королевском дворе [1].

*Полещук Юрий Викторович, студент 1 курса ФИТУ БГУИР, yurchikogurchik0505@gmail.com
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин БГУИР, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*

Существуют в биографии этого удивительного человека и тёмные пятна. Однажды Ф. Скорину обвинили в долгах, оставленных ему по наследству от старшего брата Ивана, и на пару лет заточили в тюрьму. Позже выяснилось, что преемником умершего брата был племянник Франциска, сын Ивана. После того, как племянник сознался, Ф. Скорину отпустили и даже выдали некоторые льготы. А когда он пытался попасть в Великое Княжество Московское, его не пустили. Некоторые издания Ф. Скорины были даже сожжены [3].

Религиозная принадлежность первопечатника так и не была установлена. По мнению историков, Ф. Скорина мог быть как католиком, так и православным или протестантом, и на каждое мнение найдётся по несколько аргументов [3]. Неясна и точная дата рождения Франциска, которая варьируется от 1470 до 1486 гг., а также как он умер.

Философ, врач, книгопечатник... В его честь названы школы и университеты, стоят памятники не только в Беларуси, но и в Чехии, и в Польше, в Падуанском университете он числится в топе-40 студентов всех времён. Его произведения были напечатаны ещё 500 лет назад. Он пытался донести свою мораль современникам, но она будет актуальна и сегодня.

Ф. Скорина, может, не самая важная личность белорусской истории, но точно одна из. Люди о нём знают и говорят. Есть надежда, что и сегодня, и годы спустя в Беларуси найдётся если не более, то хотя бы такой же талантливый человек, который прославит Беларусь своими открытиями и изменит этот мир в лучшую сторону.

Список литературы

1. Скорина Франциск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://en.wikipedia.org/wiki/Francysk_Skarupa. – Дата доступа: 05.04.2022.
2. Скорина Франциск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://artbelarus.by/ru/artists/1475.html>. – Дата доступа: 05.04.2022.
3. Скорина Франциск [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://24smi.org/celebrity/42203-frantsisk-skorina.html>. – Дата доступа: 05.04.2022.